
Самоанализ урока по биологии на тему 

" Жизнедеятельность организмов" (5 класс) 

Учебник: В.В.Пасечник,  Биология 5 класс. 

Учитель: Дернаева Марина Юрьевна 

Тема урока: Жизнедеятельность организмов 

Класс: 5 

Тип урока: урок открытия новых знаний. 

Технология построения урока: развивающее обучение, здоровьесберегающие технологии, 

информационно-коммуникативные технологии 

Цель  урока: Познакомить учащихся с процессами жизнедеятельности организмов. 

Задачи: 

Обучающие: 

сформировать знания о жизнедеятельности организмов – обмен веществ, рост, развитие, 

дыхание, питание, выделение. 

Развивающие: 

продолжать работу по формированию научного материалистического  мировоззрения.  

Воспитательные: 

создавать условия для учения с увлечением; 

воспитывать наблюдательность и любознательность;  

способствовать  формированию познавательного интереса к изучаемой теме и предмету. 

Целевые установки на достижение результата: 

личностные: формировать устойчивый познавательный интерес;  

метапредметные: устанавливать причинно-следственные связи; 

предметные: характеризовать процессы жизнедеятельности организмов. 

Методы и приемы работы: фронтальный опрос, беседа, демонстрация, репродуктивный, 

частично-поисковый.  

Оборудование: презентация «Жизнедеятельность организмов», текст и рисунки учебника.                                                                                                                                                   

1 этап: организационный момент. Учитель приветствует учащихся, создает доброжелательную 

атмосферу, проверяет готовность рабочего места учащихся. Учащиеся приветствуют учителя. 

2 этап: мотивация, актуализация знаний. 

3 этап: целеполагание. Подводит к постановке цели – используя кроссворд. 

4этап: изучение нового материала. Процессы жизнедеятельности организмов: дыхание, 

питание, обмен веществ, размножение, рост, развитие.) 

5 этап: информация о домашнем задании. Изучить п. 12, стр. 75 «Моя лаборатория» сделать в 

тетрадь. 



6 этап: Закрепление материала. Рефлексия. 

Формирование УУД: 

Познавательные УУД 

Продолжить формирование умения работать с учебником. 

Продолжить формирование умения находить отличия, составлять схемы-опоры, работать с 

информационными текстами, объяснять значения новых слов, сравнивать и выделять признаки. 

Продолжить формирование навыков использовать символы, схемы для структурирования 

информации. 

Коммуникативные УУД 

Продолжить формирование умения слушать товарища и обосновывать свое мнение. 

Продолжить формирование умения выражать свои мысли и идеи. 

Регулятивные УУД 

Продолжить формирование умения самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную 

проблему, определять цель учебной деятельности (формулировка вопроса урока), выдвигать 

версии. 

Продолжить формирование умения участвовать в коллективном обсуждении проблемы, 

интересоваться чужим мнением, высказывать свое. 

Продолжить формирование навыков в диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно 

выработанные критерии оценки. 

Продолжить формирование умения работать по плану, сверять свои действия с целью и при 

необходимости исправлять ошибки самостоятельно. 

Продолжить обучение основам самоконтроля, самооценки и взаимооценки. 

Личностные УУД 

Создание условий к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и 

самопознанию. 

Осознавать неполноту знаний, проявлять интерес к новому содержанию 

Устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом 

Оценивать собственный вклад в работу класса. 

Общая характеристика урока 

Свой урок я строила в соответствии с ФГОС, используя информационно-

коммуникативные технологии. На уроке были учтены возрастные и психологические 

особенности учащихся. В содержание урока я включила элементы обучения школьников 

универсальным учебным действиям: цели урока определяли сами ученики, исходя из 

соответствующей проблемной ситуации.  

На данном уроке применялся деятельностный метод обучения, который был реализован в 

следующих видах деятельности: учебной и учебно-исследовательской. Любой процесс 

познания начинается с импульса, побуждающего к действию. Необходима мотивация, 



побуждающая ученика к вступлению к деятельности. Помня об этом, я продумывала 

каждый этап урока, составляла задания, подбирала вопросы, использовала различные 

приёмы активизации учеников. 

На всех этапах урока ученики были вовлечены в активную мыслительную деятельность. 

Этапы урока были тесно взаимосвязаны между собой, чередовались различные виды 

деятельности. Умственные действия опирались и подкреплялись практическими. Для 

каждого ученика была создана ситуация успеха, что также способствовало повышению 

мотивации и поддержанию познавательного интереса к учению. 

При постановке вопросов и определении заданий на уроке я учитывала индивидуальные 

особенности учеников, давала только положительную характеристику результатам их 

деятельности, что стимулировало детей и повышало их активность на уроке. Учебная 

информация была привлекательна для детей. За счёт привлекательности содержания 

заданий и подачи учебного материала, повысились возможности учеников в достижении 

поставленных целей на уроке.  На уроке были реализованы следующие принципы: 

принцип направленности обучения на комплексное решение задач; принцип доступности 

обучения; Каждый вид наглядности использовался для более доступного восприятия  речи 

учителя и развития навыка монологического высказывания. Принцип систематичности и 

последовательности формирования знаний, умений и навыков соблюдался правильно, был 

правильный переход от простых заданий к сложным. Сознательность, активность и 

самостоятельность учащихся достигалась с помощью наводящих вопросов, руководство 

учением школьников осуществлялось по следующим схемам: учитель – ученик; ученик – 

ученик. Развитие учащихся на уроке осуществлялось в полной мере, были задействованы 

все учащиеся. Преобладающий характер познавательной деятельности - творческий. 

Структура урока полностью соответствует логике проведения заявленного типа урока, так 

как моей основной организационной задачей являлось создание условий для обобщения 

ранее изученного материала и введение нового по теме. На мой взгляд, такие условия 

были созданы на проведенном уроке. Отобранное содержание урока, оборудование урока, 

организация активной мыслительной деятельности учащихся на всех этапах урока,  

индивидуальные, и фронтальные формы организации учебной деятельности школьников,  

применение словесных, визуальных методов, работа с учебником способствовали 

достижению образовательных целей урока, стимулировали познавательные интересы 

учащихся. Уровень самостоятельного мышления школьников, их познавательную 

активность, уровень усвоения и использования материала я оцениваю как хороший. На 

мой взгляд, этот урок послужит толчком, опорой для дальнейшей познавательной 

деятельности учеников. Особый аспект на уроке имел здоровьесберегающий эффект: я 

постаралась создать ситуацию психологического комфорта. Учащиеся на уроке были 

активны, внимательны, работоспособны. Я считаю, что выбранная форма организации 

учебной деятельности школьников была достаточно эффективной. Были соблюдены с 

моей стороны нормы педагогической этики и такта, культура общения «учитель – 

ученик». На данном уроке поставленные задачи оказались в основном решены. 

Перегрузки учащихся как физической, так и психической, не было благодаря смене видов 

деятельности и форм работы. 


